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سیاستمداران

ادامه سرمقاله

فراخوان کروبی  برای 
بازخوانی تاریخ اصلاحات

مهدی کروبی در دیدار با هیئت رئیسه جبهه اصلاحات 
گفت:»این جریان باید با بازخوانى حوادث دوران 
اصلاحات اشتباهات و ناکامی‌های گذشته را مورد 
توجه قرار دهد تا نيروهاى فعال‌مان با درس گرفتن از 
آن، آن را تكرار نكنند. وقتى با يكه‌تازى جمعى كه فهم 
درستى از مناسبات قدرت نداشتند در جريان ما شکاف 
ايجاد شد حاكميت هم حداكثر بهره را برد و پس از آن 
جريانی بر كشور حاكم شد.« وی با اشاره به قهر مردم و  
شکست اصلاح‌طلبان در انتخابات شورای شهر دوم و 
واگذاری مجلس هفتم به اصولگرایان كه با ردصلاحیت 
گسترده اصلاح‌طلبان انجام شد، گفت:»من به‌عنوان 
دبيركل مجمع روحانيون تمام توان خود را گذاشتم تا 
حداقل در انتخابات ریاست‌جمهوری سال۸۴ دوباره 
وحدت ميان اصلاح‌طلبان شكل گيرد كه متأسفانه 
جمعى عامدانه نگذاشتند و نتیجه کارشان انتخاب 
آقای احمدی‌نژاد شد تا کشور و نظام قربانی شود.« 
کروبی اضافه كرد:»براى آنکه اجماع روی نامزدمان 
شود من دو بار با مهندس میرحسین موسوی صحبت 
كردم و حمايت خود و مجمع را از نامزدی ايشان اعلام 
كردم. وقتى مهندس موسوى پاسخ منفی به این 
دعوت داد، از آقای موسوی‌خوئینی‌ها خواستم نامزد 
رياست‌جمهورى شود. ايشان هم تمايل نشان ندادند. 
مجمع روحانیون بعداً در جلسه‌ای من را به‌عنوان نامزد 
معرفي و دوستان به اتفاق آرا از من خواستند وارد اين 
عرصه شوم. بعد از آن هم جلسات متعددى با افراد 
موثر اصلاحات داشتیم که به نقطه مشترىك برسیم اما 
در این جلسات برخی برای نرسیدن به نتیجه مطلوب 
حرف‌هاىي زدند كه  بيشتر جنبه شوخی داشت. در 
نتیجه جریان اصلاحات بدون توجه، دو کاندیدای 
دیگر از همین جریان را وارد انتخابات کردند که هدف 
آنها برای شما روشن است و نیاز به باز کردن موضوع 
نیست. برخی دوستان ذی‌نفوذ در اصلاحات هم 
آقای هاشمی را هم آورده بودند که به تعبیر خودشان 
وسط کار تنهایش گذاشتند. دوستان ما هم در خواب 
و خيال بودند و خود را معیار رای مردم می‌دانستند و 
هم غافل از برنامه حاکمیت بودند.« کروبی در پایان 
گفت:»بیان این مطالب برای سرزنش فرد و یا جریانی 
نیست؛ بلکه برای آن است که از گذشته درس بگیریم 
و من‌بعد وحدت خود را حفظ و از تفرقه دوری کنیم. 
ما باید تمام تلاش‌مان را برای تحقق حاکمیت مردم بر 
سرنوشت‌شان انجام دهیم. شرایط کشور به تمام معنا 
بحرانی است و همه جریان‌ها باید خود را آماده تحولات 
آتی کشور کنند و نگذارند خدای ناکرده تمامیت کشور 
دچار آسیب و تجزیه شود.« در این دیدار آذر منصوری، 
حسن رسولی، جواد امام، بدرالسادات مفیدی و فرج 

کمیجانی حضور داشتند.

نگاه نماینده

محمداسماعیل کوثری، عضو کمیسیون امنیت ملی و 
سیاست خارجی مجلس دوازدهم در گفت‌‏وگویی که با 
خبرنگار هم‏میهن داشت، اطلاعیه صادرشده از سوی 
ستاد کل نیروهای مسلح را اطلاعیه‏ای درست و بجا 
دانست که به‌دنبال اظهارنظر برخی افراد غیرمرتبط 
درباره مسائل نظامی کشور صادر شده است. فرمانده 
سابق قرارگاه ثارالله تهران همچنین هشدار می‏دهد که 
پس از صدور این اطلاعیه اگر روند اظهارنظرها درباره 
مسائل نظامی از سوی افراد غیرمرتبط ادامه داشته 
باشد، باید با افرادی که این مسائل را می‏گویند برخورد 

صورت گیرد.  

Ó  اخیراً ستاد کل نیروهای مسلح اطلاعیه‏ای را صادر‌
کرده و در آن اطلاعیه گفته است که »در رابطه با 
همکاری‏های نظامی و دفاعی با سایر کشورها از جمله 
خرید یا فروش تجهیزات و تسلیحات، فاقد وجاهت و 
اعتبار« است. با تجربه‏ای که شما دارید، تحلیل‏تان از 

بیانیه صادرشده چیست؟ 
این اطلاعیه‏ای که اخیراً از سوی ستاد کل نیروهای مسلح 
صادر شده است را اطلاعیه بحقی می‏دانم؛ چون هر کسی 
که از راه می‏رسد و اطلاعی از مسائل ندارد، وقتی از او سوالی 
می‏‏شود و از آن موضوع اطلاعات و آگاهی از موضوع ندارد، 
نباید هر حرفی را بزند و هر مصاحبه‏ای را انجام دهد. وقتی 
که اطلاعی از موضوعی ندارد، خود همین اطلاعات غلط 
دادن باعث می‏‏شود که مشکلات چه برای خودی‏ها و چه 
برای کسانی که ادعا می‏کنند دوستان ملت ایران هستند، 
ایجاد شود. اینجا هست که باید افراد در بیان نکته‏هایی که 
از آنها سوال می‏شود، دقت کافی را داشته باشند. ستاد کل 
نیروهای مسلح بر این اساس این بیانیه یا اطلاعیه را صادر 
کرده است که برخی افراد آمدند و مصاحبه‏هایی را انجام 
دادند و در این مصاحبه‏ها، صحبت‏هایی را انجام دادند که 

اصلًا درست نبوده است. 
Ó  به هر حال ما در دوره‏ای هستیم که جنگ را پشت‌

سر گذاشته‏ایم. رفتارهای مقامات و سیاسیون ما باید 
در بیان مسائل نظامی چگونه باشد که بیشترین 

کمک را به نیروهای نظامی ما در سپاه و ارتش کند؟ 
نکته‏ای که وجود دارد این است که اگر اطلاعاتی هم در 
ارتباط با موضوعی دارند و این اطلاعات حتی دقیق و 
معتبر است، باید ببینند که کار آنها و مسئولیت آنهاست 
که این اطلاعات را بیان کنند یا خیر. چون بالاخره هر 

اطلاعاتی را که نمی‏توانیم بیان کنیم که دشمن بخواهد 
از این مسائلی که ما می‏گوییم بهره‏برداری و 

سوءاستفاده کند. اینجاست که آن فردی 
که دارد مصاحبه انجام می‏دهد، باید 
متوجه این نکته باشد که آیا اصلًا 

مسئولیت دارد که در مصاخبه خود این مسائل را بگوید و 
درباره آنها اظهارنظری انجام دهد یا خیر. برای مثال بگویم؛ 
من بیایم و درباره جزئیات مسائل اقتصادی بخواهم مطالبی 
را در مصاحبه‏هایم بگویم که اطلاعی از آنها ندارم، شاید در 
کلان موضوع اطلاعاتی را داشته باشم اما خُب معلوم است 
که درباره جزئیات مسائل اقتصادی اطلاعاتی را ندارم که 
بخواهم بگویم. وقتی اطلاعاتی ندارم نباید وارد شوم چون کار 
من نیست. آن فردی که متخصص است باید ببیند اصلًا باید 
این اخبار گفته شود یا اینکه اگر چیزی نگوید و اخباری داده 
نشود برای کشور بهتر است. لذا اینجاست که می‏توان گفت 
این تاکیدی که از سوی ستاد کل نیروهای مسلح صورت 
گرفته و اطلاعیه‏ای که صادر کرده‏اند، تاکید بجا و به‌موقعی 
بوده است و در نهایت هم اگر آن افراد تکرار کنند، حتماً باید 

با آنها برخورد شود.    
Ó  برخی از همکاران شما در مجلس این جمله‏ها را‌

گفته‏اند... 
فرقی نمی‏کند که چه کسی این حرف‏ها را زده باشد؛ فردی 
که اطلاعات ندارد نباید چیزی را بگوید، این فرد چه نماینده 
مجلس باشد، چه یک فرد عادی؛ هیچ فرقی در ماجرا نخواهد 
کرد. موضوع این است که وقتی فردی اطلاعات کافی ندارد و 
به او مربوط نمی‏شود نباید درباره آن موضوع اظهارنظر کند. 

Ó  با توجه به سابقه‏ای که شما در مسائل نظامی دارید آیا‌
به نماینده‏هایی که در مجلس حضور دارند و این مسائل 

را در مصاحبه‏هایشان بیان کرده‏اند، تذکری داده‏اید؟
قطعاً و یقیناً همینطور است و تذکر داده می‏‏شود اما چون 
ستاد کل نیروهای مسلح مسئولیت دارد، طی یک اطلاعیه 
این موضوع را بیان کرده است که هم آن افرادی که آن 
مصاحبه‏ها را انجام داده‏اند و هم افراد دیگری که وجود دارند و 
احیاناً در این ارتباط می‏خواهند حرفی را بزنند، متوجه شوند 
و دقیقاً بدانند که در این ارتباط مسئولیتی ندارند که بیایند 
و اخبار و اطلاعات را بیان کنند. اصلًا این اخبار را بگویند 
که چه؟ چه کسی بفهمد؟ همیشه باید در بیان مطالب این 
دقت را داشته باشیم که آیا مسئولیت داریم که حرف بزنیم؟ 
اگر مسئولیت و اطلاعاتی در آن حوزه نداریم 
قطعاً نباید مسائل را بیان کرد. نکته 
مهمی که وجود دارد این است که هر 
حرفی که ما می‏زنیم و هر عملی را که 
انجام می‏دهیم باید حواس‏مان به این 
موضوع باشد که گفتار و رفتار ما در 
نهایت باید به نفع کشور و مملکت و 

ملت عزیزمان باشد. 

محمد اسماعیل کوثری عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس: 

اگر مصاحبه‏های بدون اطلاعات را تکرار کنند
باید برخورد شود

اداری آن سازمان مغایر باشد که این دسته هم اسناد محرمانه هستند. موردی 
که درباره اعلام اخبار در حوزه نظامی است، در دو طبقه اول این دسته‏بندی 
جای می‏گیرند؛ یعنی اسنادی هستند که می‏تواند به اساس حکومت و دولت 
به معنای حاکمیت ضررهای جبران‏ناپذیری را وارد کند. بنابراین درباره آنچه که 
در بیانیه ستاد کل نیروهای نیروهای مسلح آمده است، نکته‏ی درستی مورد 

اشاره قرار گرفته است. 
Ó  بیان چنین موضوعاتی از زبان سیاسیون عادی با افرادی که مقام و‌

جایگاهی را دارند، چه تفاوتی از نظر حقوقی دارد؟ 
با توجه به قوانینی که مورد اشاره قرار گرفت، افشای این اسناد توسط هر کسی 
چه آدم عادی باشد و چه نمایندگی مجلس را بر عهده داشته باشد، مشمول 
همان مجازاتی خواهد شد که قانون پیش‏بینی کرده است و تفاوتی از این جهت 
وجود ندارد که آن حرف را یک نماینده مجلس زده باشد و یا از سوی فردی عادی 

گفته شود. 
Ó  صدور این بیانیه از سوی ستاد کل را چطور ارزیابی می‏کنید؟ آیا این‌

بیانیه نوعی اتمام حجت با این افراد است؟   
بله، به احتمال زیاد همینطور است و می‏توان این بیانیه را نوعی اتمام حجت 
از سوی ستاد کل نیروهای مسلح ارزیابی کرد. تحلیل من این است که با 
اظهارنظرها و کارهایی که این آقایان انجام داده‏اند، مراجع مربوطه از ادامه پیدا 
کردن این کارها و این نوع اظهارنظرها احساس خطر کرده‏اند که براساس همین 
احساس خطر، این بیانیه صادر شده است. من فکر می‏کنم این بیانیه تلنگری 
برای آقایان است که این وضعیت را ادامه ندهند که اگر ادامه دهند با این بیانیه‏ای 

که صادر شده است، جرم اینها سنگین‏تر و مشکل‏شان بیشتر خواهد شد. 
Ó  آیا جایگاه نمایندگی که این افراد دارند می‏تواند مانع از این باشد که با‌

آنها برخورد شود؟ یعنی به لحاظ جایگاهی که در آن قرار دارند بگویند 
حق نمایندگی داریم و براساس همین حق چنین حرف‏هایی را می‏زنیم؟ 
آن اصل قانون اساسی که براساس آن نماینده می‏تواند در همه موضوعات 
اظهارنظر کند در جای خود قرار دارد ولی افشای اسرار کشور که مرتبط به امنیت 
ملی کشور است که توسط دستگاه‏های مربوطه سری تشخیص داده شده، به 
نظر من مشمول موضوع اظهارنظر نمی‏شود، بلکه افشای اسناد محرمانه به 
شمار می‏رود و در این ارتباط دیگر هرچند نماینده مجلس هم باشند، مصونیت 
و حقی نخواهند داشت. رویه حاکم هم در حقیقت همین است. بنابراین 
نمی‏توانند به استناد این موضوع که نماینده هستند و حق نمایندگی دارند، 
بی‏گدار به آب بزنند، اسرار سرزمین را بگویند و چنین مسائلی را بیان کنند. من 
برداشتم از مسئله این نیست که بتوانند آزاد باشند و هر موضوعی را عنوان کنند. 

Ó  با تجربه‏ای که شما از حضور در مجلس دارید، علت بیان چنین‌
اظهارنظرهایی را چه می‏دانید؟ 

این سوال، سوال سختی است و من فقط اشاره کوتاهی به آن خواهم داشت و 
از مسئله عبور می‏کنم. شاید بتوان بیان موضوعات را در ارتباط با داستان‏هایی 
دانست که اخیراً در ارتباط با روسیه و چین به‌وجود آمده است. بیشتر از این 
نمی‏توان مسئله را شکافت. اینکه چه اهداف و یا پشت‌پرده‏‏هایی در بیان این 
مسائل وجود دارد، نکته‏ای است که به این راحتی نمی‏توان درباره آن اظهارنظر 

کرد و باید منتظر گذر زمان ماند و در آینده درباره آن اظهارنظر و قضاوت کرد. 
Ó  به عنوان آخرین سوال، چقدر نقش عدم تجربه و آموزش در بیان را در‌

این مسائل جدی می‏دانید؟
این موضوع خیلی نکته ضروری و مهمی است که باید به آن به‌صورت ویژه 
توجه کرد و به عنوان یک آسیب از آن یاد کرد. همه این آسیب‏هایی که طی 

سال‏های اخیر از قبال این نوع اظهارنظرها و رفتارها، ایجاد شده را شاید 
بتوان در این جمع کرد که در این کشور احزاب قوی شکل نگرفته‏اند که این 
احزاب قوی بتوانند نیروهای توانمند را آموزش داده و تربیت کنند و هنگامی 
که انتخابات‏هایی مانند انتخابات مجلس، خبرگان رهبری و شوراهای شهر و 
روستا از راه رسید، احزاب نیروهای آموزش‌دیده و توانمند خود را برای رقابت 
در انتخابات به میدان بفرستند و پس از موفقیت در انتخابات، با پشتوانه کارهای 
حزب اینها را تغذیه کرده و این افراد هم با همین پشتوانه و مطابق اصول در 
جایگاهی که قرار گرفته‏اند، عمل داشته باشند. موضوع آموزش در این ارتباط 
موضوع بسیار تعیین‌کننده و مهمی است. در غیاب و فقدان چنین نهاد موثر و 
تعیین‌کننده‏ای، همین وضعیتی می‏‏شود که الان شاهد آن هستیم که آدم‏های 
بی‏تجربه و افرادی که دانش لازم را ندارند، با شانتاژ می‏آیند و با حداقل آرا، قاپ 
حداقل مردم را می‏دزدند و در چنین موقعیت‏هایی قرار می‏گیرند که شاهدش 
هستیم. این افراد با رای‏های حداقلی می‏آیند و به اصطلاح لباسی را بر تن 
می‏کنند که این لباس مناسب این تن نیست و بر همین اساس می‏‏شود آنچه 
که نباید بشود. همه اینها را من در نحوه حکمرانی حاکم بر این سرزمین می‏دانم 
که نگذاشته است احزاب قوی، در این چهل و اندی سال شکل بگیرد و به نظرم، 
عمد هم در این خصوص وجود دارد و نتیجه این موضوع و عدم شکل‏گیری 
احزاب قوی، این می‏‏شود که دیده‏ایم. تا وقتی که این اتفاق رخ ندهد و ما شاهد 
این نباشیم که احزاب قوی حضور داشته و بتوانند به صورت اصولی نیرو تربیت 
کنند، باز هم شاهد چنین مسائلی خواهیم بود و این افراد بدون تجربه به فعالیت 
خود ادامه می‏دهند. ببینید کار به کجا رسیده است که ستاد کل نیروهای مسلح 
هم صدایش درآمده است و می‏بیند که این افراد نمی‏توانند حداقل منافع ملی را 
تشخیص بدهند و به همین علت تذکر می‏دهند که سر جای خودشان بنشینند. 

کردیم و موفقیت‏آمیز هم بود. یعنی می‏خواهم بگویم در 
همین شرایط ما مشغول آزمایش امنیتی یک موشک 

قاره‏پیما هستیم.« 
اما یکی از جنجالی‏ترین و مهم‏ترین اظهارنظرهایی که 
در این ارتباط صورت گرفته، جمله‏ای است که ابوالفضل 
ظهره‏وند، یکی دیگر از نماینده‏های مجلس گفته است. 
این عضو کمیسیون امنیت ملی، 2 مهر در مصاحبه‏ای 
که با باشگاه خبرنگاران داشته، گفته است: »بنیه دفاعی 
کشور باید تقویت شود و برای اینکه بتوانند از آسمان و 
زمین صیانت کنند به سامانه‏های دفاعی نیاز داریم 
لذا نیروهای نظامی دارند کار می‏کنند و اگر لازم باشد 
تجهیزات را از خارج وارد می‏کنیم که هم انجام داده‏اند و 
هم در حال انجام هستند.« اما نکته مهم در بخش دیگر 
این گفت‏وگو بود که او خبر می‏دهد: »الان ایران سوخو 
۳۵، میگ ۳۵، میگ ۲۹ و اس ۴۰۰ را گرفته و در حال 
آمدن به ایران هستند و نیروهای نظامی هرچه لازم باشد 

را می‏گیرند.« 
نمونه دیگر قابل اشاره در این ارتباط از سوی 
نماینده‏های مجلس، مربوط به احمد بخشایش‌اردستانی 
است که 16 مهر گفته بود: »در گذشته مقام معظم 
رهبری به دلایلی که خودشان صلاح می‏دانستند، فرموده 
بودند که بُرد موشک‏های ایران باید محدود به ۲۲۰۰ 
کیلومتر باشد، اما اکنون ایشان هرگونه محدودیتی در بُرد 

موشک‏ها را برداشته‏اند.« 
اما آخرین نمونه‏های قابل اشاره، دو موردی است که 
مربوط به امیرحسین ثابتی می‎‏شود. او 6 آبان در مصاحبه 
با یک رسانه ایتالیایی می‏گوید: »در ایران، ما موشک‏های 
بالستیک با برد تقریبی 2000 کیلومتر داریم و در حال 
تلاش برای تولید موشک‏های بالستیک قاره‏پیما با برد 
بسیار بیشتر از این هستیم.« اخیراً و در جریان یک 
نشست هم ثابتی گفته است: »هر ساحی از چین و 
روسیه خواستیم به ما دادند. هیچ خط قرمزی نه چین 
نه روسیه در ساح برای ما نگذاشتند. گفتند هر چی 

بخواهید به شما می‏دهیم.« 

زنگ خطر  �
هرچند ستاد کل نیروهای مسلح در اطلاعیه خود 
نامی از فرد یا افراد نبرده است اما نکته مشخص این است 
که صدور این اطلاعیه را می‏توان هشدار و زنگ خطری 
جدی برای افرادی دانست که درباره مسائلی حرف زده‏اند 
که نه ارتباطی با آنها دارد و نه اطلاعات کافی درباره آنها 

دارند. 
بیان این موضوع که ایران کشور مقتدری در حوزه 
نظامی است و باید به این اقتدار افتخار کرد نکته بدی 
نیست اما بیان برخی مسائل باید تنها از فیلتر خود باشد. 
بدون شک اگر قرار بر این باشد که حرفی زده شود و یا 
اطلاعات و اخباری منتشر شود، فهم و درک نهادهای 
نظامی بیشتر از هر مقام و شخصیتی است؛ فرقی هم 
ندارد که این فرد وابسته به کدام جریان سیاسی و یا تحت 
حمایت ویژه کدام نهاد است. برخی حرف‏ها و اخبار تنها 

باید از دریچه مربوطه عنوان شود. 
اینکه صدور این بیانیه هشدار نهایی به شمار می‏رود، 
نکته کاملًا مشخصی است اما نکته و سوال اساسی این 
است که پس از انتشار این اطلاعیه چه خواهد شد؟ 
فارغ از اینکه این اظهارنظرها از سوی کدام فرد با کدام 
وابستگی سیاسی بیان شده است، باید منتظر ماند و دید 
که در صورت تکرار آیا برخوردی با گوینده این نوع جمله‏ها 
صورت خواهد گرفت یا داستان همچنان به همان شکلی 

که بوده ادامه خواهد داشت؟ 

اینکه صدور این بیانیه 
هشدار نهایی به شمار 

می‏رود، نکته کاملًا 
مشخصی است اما 

نکته و سوال اساسی 
این است که پس از 

انتشار این اطلاعیه چه 
خواهد شد؟ فارغ از 
اینکه این اظهارنظرها 

از سوی کدام فرد 
با کدام وابستگی 
سیاسی بیان شده 

است، باید منتظر ماند 
و دید که در صورت 

تکرار آیا برخوردی 
با گوینده این نوع 

جمله‏ها صورت خواهد 
گرفت یا داستان 
همچنان به همان 

شکلی که بوده ادامه 
خواهد داشت؟

خطای راهبردی را می‏توان در کنش‏های دو‏وجهی 
اصلاحی و انقلابی جاری و‏ نیز عدول از فراگیری 
نیروها جست‌وجو کرد؛ آنچه که در ادبیات سیاسی 
به سکتاریسم و گروه‏ و فرقه‏ای شدن مشهور 
است.‏ در واقع، کادرهای اصلی گروه‏های سیاسی 
اصلاح‏طلبان را که می‏بینیم اغلب و شاکله 
تعیین‏کننده آنان از چند دهه پیش ثابت مانده‏اند. 
باید منصف بود و بخشی از این واقعیت را ناشی از 
واکنش برای بقا در برابر شرایط جاری سیاسی باید 
دانست؛ ولی هر دلیلی داشته‏ باشد، نتیجه همین 
است که می‏بینیم. همچنین، عدم درک درست از 
اصول اصلاح‏طلبانه و پایبندی به آن نیز مشهود 
است. از مجلس ششم تاکنون و در هر مقطعی به 
نحوی این واقعیت بازتاب پیدا کرده است. حادترین 
مورد آن در سال۱۳۸۸ دیده شد که مسیر سیاست 
را به‏کلی متفاوت کرد. گرچه پس از انتخابات۱۳۹۲ 
این روند تعدیل شد، ولی همچنان در مقاطعی خود 
را بروز می‏دهد؛ از جمله در یکی از آخرین بیانیه‏های 
جبهه دیده می‏شود. متاسفانه، ادبیات سیاسی 
در ایران بسیار حذفی و بی‏منطق و خشن است. 
کنشگران اصلاح‏طلب باید از چنین ادبیاتی به‏کلی 
فاصله بگیرند و به رنگ ادبیات حاکم درنیایند؛ ولی 
هنوز به انجام چنین کاری موفق نشده‏اند. در هر 
حال، امیدواریم که پیشنهاد آقای کروبی مورد توجه 
جدی قرار گیرد و شاهد بازخوانی اصیل و منصفانه و 

روبه‏آینده از گذشته اصلاحات باشیم.


